

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古商报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2026年1月20日 星期二
总5389期 今日8版
网址:www.nmgsb.com.cn
新闻热线:0471-3285915
广告/发行热线:0471-3285916

2026年九项举措推动内蒙古外贸扩量提质

本报讯(记者 张鑫)记者从内蒙古自治区商务厅获悉,2026年,内蒙古将聚焦外向型产业延伸工程和政策落地工程,全力推动对外贸易扩量提质。

据了解,2026年内蒙古将通过九项举措,全力推动对外贸易扩量提质,实现外贸经济高质量发展。一是推动优势外向产业延伸,聚焦有色金属、农畜产品、新能源装备等我区优势产业,支持向价值链高端转型升级,提升重点龙头企业对全区外贸贡献率。二是强化政策落实和服务保障,鼓励金融机构提高对外贸易企业大宗商品贸易融资授信额度,引导锰、铬、铜、铝等重要矿产资源贸易回流。

积极落实 AEO 认证、RCEP 等惠企政策,加强政策研究储备,联合相关部门举办外贸专题培训,培育壮大外贸主体队伍。三是扩大重点盟市外贸规模,重点推动 8 个百亿盟市扩大外贸规模。四是促进二手车出口稳量提质,支持与广汽、比亚迪等主机厂合作,继续实施二手车鼓励政策,稳定二手车出口规模。五是推动跨境电商规模实现新突破,为拼多多、Ozon 等国内外知名跨境电商平台提供通关、仓储、物流等服务,带动边境口岸跨境电商发展。六是激活互贸区双向通道,积极引入义乌、温州等地商贸企业落地销售,将更多国品、区品出口俄蒙,带动双向贸易形成规模。七是持续开拓国际市场,深入开展“蒙商丝路行”系列活动,持续开拓 RCEP 成员国及共建“一带一路”国家市场。八是强化合规监管,建立完善出口管制机制,加强两用物项全链条监管。九是推动发展服务贸易,推动数字文化、跨境电商等服务贸易新业态发展,扩大服务出口。

2025年,全年外贸进出口金额2206.7亿元,同比增长6.4%,高于全国增速2.6个百分点,增速居全国各省区市第12位。其中,出口898.7亿元,同比增长5.4%;进口1308亿元,同比增长7%。

“十五五”开好局起好步

寒地生“热”:内蒙古让漫长寒冬变为发展黄金季

东西跨度 2400 余公里的内蒙古,冬日里雪落大漠、冰封林海、草原披银,曾经“猫冬”的漫长寒冬,如今正通过多元业态融合,蜕变为全域发展的黄金季。

入冬以来,第 21 届内蒙古自治区冰雪那达慕,2025 年内蒙古冰雪英雄会、第 22 届中俄蒙国际冰雪节等重磅活动接连登场,让游客沉浸式感受草原上的冬日激情;兴安盟的冬日主题列车上,乌兰牧骑演员的马头琴独奏、呼麦吟唱一路相伴;乌兰察布市以“冬日车马慢,从容上火山”为主题,推出 97 项特色活动,在火山看繁星的“暗夜星空”新业态火爆出圈;根河市打造“敖鲁古雅的神话”与“冷极村的年话”双线叙事,让游客感受“中国冷极”风情;呼和浩特市举办哈素海第 4 届冬捕暨冰雪旅游系列活动,让游

客尽享视觉与味觉的狂欢……

密集开展的冰雪赛事也在助推冬季旅游热度攀升。赤峰市喀喇沁旗美林谷滑雪场承办 2025—2026 赛季国际雪联单板滑雪平行项目世界杯,赛事期间同步推出非遗市集、民俗表演等活动,实现“以赛促旅、以旅兴城”;凉城县国际滑雪场迎来全国冬季两项越野滑雪锦标赛,百余名运动员在林海雪原间角逐,赛事同时带动大众冰雪运动热情持续高涨;

呼伦贝尔市海拉尔区举办的内蒙古冰雪英雄会,将持续至 2026 年 3 月,让冰雪狂欢持续延续。

内蒙古的“冰雪 + 汽车测试”也在激活寒地动能。在牙克石市免渡河国家湿地公园,每年 11 月至次年 3 月,300 多公顷冰封湖面成为中国最大的冬季汽车测

试场,每年有数万名工程师从世界各地赶来,在极寒中测试车辆性能。呼伦贝尔牙克石高新技术产业开发区服务中心副主任韩铁峰介绍,牙克石的冬季温度可稳定保持在零下 30 至 40 摄氏度,冰面厚度达 1 米以上,而且每年 11 月至次年 3 月的测试窗口期长,是冬季汽车测试的理想之地。

冰雪经济火热,让普通百姓吃上“旅游饭”。牙克石 90 后创业者林嘉的文创店,白桦树皮画、森林文化产品供不应求。“我正在开发数字化定制服务,让游客创造专属于自己的牙克石记忆。”林嘉说。在乌兰察布察哈尔右翼后旗,2025 年以来,民宿从过去的两三家增至近 20 家,牧民图牧色转型发展旅游后,靠出租宇航服和小羊羔,年收入就超 17 万元。(恩浩)

数据显示,2024 年 11 月至 2025 年 1 月,内蒙古全区 13 个冰雪主题乐园门票收入达 2979.44 万元,同比增长 25.76%。冰雪经济的“热度”正在改变着这片土地的“温度”。刚过去不久的元旦假期,内蒙古共接待国内游客 750.79 万人次,实现国内旅游总收入 45.79 亿元。

2025 至 2026 年冰雪季,内蒙古以 159 项特色文旅活动、48 项赛事、45 条精品线路为牵引,构建起“一地一特色、月月有精彩、全域皆可游”的冬季旅游发展格局,让广袤的冰天雪地成为金山银山。“内蒙古的冰雪季系列活动将持续到今年一季度,通过多样的旅游产品盘活‘冷资源’,推动冰雪‘热产业’持续升温。”内蒙古自治区文化和旅游厅厅长冀晓青说。

设施农业激活冬日乡村

近年来,通辽市科尔沁区通过政策扶持、技术下乡等方式,推进以温室大棚为主的设施农业发展,构建起冬季不停产、四季有收入的农业生产格局。截至目前,通辽市设施农业总面积达 4.16 万亩,在反季果蔬供给、绿色技术应用等方面形成独特优势,成为当地冬日经济的重要增长点。

图为:近日,种植户正在采收蓝莓

(据《内蒙古日报》)



强信心 激活力 促发展

这家共享实验室受到鄂尔多斯中小企业点赞

在大众印象里,传统实验室往往有着高精尖的仪器设备,还有身着白大褂、专注实验的科研人员,这似乎就是它们的“标配”。

但要是有一家实验室,不走寻常路,没有大量自家专属的高精尖仪器,而是致力于为企业共享设备、开放平台,是不

是瞬间就勾起了你的好奇心?没错,在鄂尔多斯就藏着这样一个特别的实验室。

走进位于鄂尔多斯高新技术产业开发区项目孵化服务中心的共享实验室,宽敞明亮的空间里,各种先进仪器设备整齐排列,有序中透着一股科技的气息。

光能科技光学工程师王嘉伟正全神贯注地操作着高低温试验箱,进行水分分析。他一边操作,一边对身边的同事讲道:

“实验室要精准设置实验参数,根据实验需求调节温度,同时密切关注试验箱内部状态,定期记录关键数据。”

提到过去,王嘉伟不禁感慨万千。以

往,为了开展一项实验,企业常常要咬咬牙,掏出巨额资金购买设备。可现实很残酷,这些设备使用频率并不高,闲置成本居高不下,给企业带来了沉重负担。而如今,情况截然不同。

“自从有了共享实验室,我们能够免

费使用所需设备,大大降低了研发成本,实验开展更加高效。”王嘉伟的话语中满

是欣慰与感激,这一变化对企业发展的助力不言而喻。

那么,这个共享实验室究竟是如何运作的呢?原来,该共享实验室以鄂尔多斯高新技术产业开发区的一家环保公司来说,在为某生化企业的污水处理做方案时,遇到棘手的技术难题。关键时刻,共享实验室的专家团队迅速出击,最终成功帮助企业优化处理方案。

“共享实验室的专家就像我们的‘智囊团’,翟学东和代晋国两位博士的专业指导让我们少走了很多弯路。”该企业负责人对共享实验室的服务赞不绝口,言谈间满是敬佩与感激。

不仅在技术支持上不遗余力,共享实验室还深知企业间交流合作的重要性,积极搭建起企业间的交流合作平台,定期举办技术研讨会等活动,吸引众多企业纷至沓来。在这里,企业不仅能够毫无保留地分享科研成果和经验,还能在思维碰撞中擦出创新的火花,挖掘出潜在的合作机会。

鄂尔多斯市恒科农牧业开发有限公司运营总监黄丽娟说:“实验室是一个开放式的平台,所谓‘共享’,就是让企业把这里当成自己的实验室,有相关实验需求的企业都可以加入其中,共享实验室设备、检测技术、交流创新思想。”这番话,清晰地道出了共享实验室的核心价值。

设备免费使用,这已然是一大福音,可共享实验室的惊喜远不止于此。为了给企业提供更强大的技术支撑,实验室聘请了马军等 7 位专家为第一届学术委员会成员,联合哈尔滨工业大学大学专家学者和鄂尔多斯市安信泰环保科技有限公司组成了一支专业过硬的技术支持团队。这些科研人员在各自领域都是响当当的人物,有着深厚的专业造诣,面对企业的各种复杂问题,他们总能精准把脉,

提供个性化的解决方案。

就拿上海市政院联合鄂尔多斯高新技术产业开发区的一家环保公司来说,在为某生化企业的污水处理做方案时,遇到棘手的技术难题。关键时刻,共享实验室的专家团队迅速出击,最终成功帮助企业优化处理方案。

“共享实验室的专家就像我们的‘智囊团’,翟学东和代晋国两位博士的专业指导让我们少走了很多弯路。”该企业负责人对共享实验室的服务赞不绝口,言谈间满是敬佩与感激。

不仅在技术支持上不遗余力,共享实验室还深知企业间交流合作的重要性,积极搭建起企业间的交流合作平台,定期举办技术研讨会等活动,吸引众多企业纷至沓来。在这里,企业不仅能够毫无保留地分享科研成果和经验,还能在思维碰撞中擦出创新的火花,挖掘出潜在的合作机会。

鄂尔多斯市恒科农牧业开发有限公司运营总监黄丽娟说:“实验室是一个开放式的平台,所谓‘共享’,就是让企业把这里当成自己的实验室,有相关实验需求的企业都可以加入其中,共享实验室设备、检测技术、交流创新思想。”这番话,清晰地道出了共享实验室的核心价值。

互利共赢。

“共享实验室就像一个‘纽带’,将我们这些企业紧密联系在一起,促进资源共享和协同创新。”鄂尔多斯市恒科农牧业开发有限公司总经理白玉文感慨地说道。

共享实验室实现了先进仪器设备、场地设施和技术专家等检测资源优化配置,打通了企业与政府部门之间的微循环,实现互联互通、增值共赢。

自成立以来,共享实验室已为 200 余个科研、工程项目提供科技服务,成绩斐然。在它的助力下,鄂尔多斯高新技术产业开发区的中小科技创新企业取得专利技术 100 余项,光腔衰荡光谱法被列为国家标准,高级氧化除污染技术被列为团体标准。这些成绩,无疑是共享实验室工作的最好肯定。

谈及下一步发展计划,黄丽娟满怀憧憬地说:“鄂尔多斯是一个严重缺水的地区,围绕政府提出的节水行动,我们希望能通过共享实验室在这个节水行动中贡献我们的力量。”

从这些话语中,看到了共享实验室的初心与愿景,相信在未来,它必将在鄂尔多斯的科技创新发展道路上,留下更多坚实而闪耀的足迹。

(孙永芳 贺炫凯 王慧丰)

借力科技 扎根“冷凉”地区
乌兰察布所产谷子亩均突破 800 斤

经过 7 年不断试种,乌兰察布规模化种植谷子取得成功,亩产平均突破 800 斤。

这几天,位于察右前旗平地泉的察右前旗鑫禾种植专业合作社(以下简称合作社)大型储粮库内一片繁忙景象,金黄色的谷子堆积如山,铲车来回穿梭往停在库里的大货车上装谷子,装好谷子的货车将发往山西、陕西、河北等地的 60 多家粮食加工企业……

乌兰察布处于北纬 40—44 度之间,气候冷凉、昼夜温差大,独特的气候条件使这里成为大家公认的马铃薯、燕麦等农作物黄金产区;但谷子种植一直因温度低产量低,不被当地农民认可。2019 年合作社理事长苏奎森的实践,为乌兰察布地区规模化种植谷子带来了希望。

“谷子对地温要求高,在乌兰察布地区用传统种植技术种植很难成活。我 2019 年首次在乌兰察布市察右前旗种了 1200 亩谷子,期间从种子筛选到种植技术等都进行改进。当时我们通过运用先压土后播种、把以往的条播改成穴播、全膜覆盖、地里晒干等技术,解决了当地出苗难、除草难、收割难等难题,最终获得成功。在这个过程中,我们选用张家口市农业科学院培育的张杂谷系列谷子品种,从‘张杂谷 3 号’到‘张杂谷 29 号’,谷子产量从 500 斤提升到 800 多斤,经过 7 年的试种和改进,最终选出了适合乌兰察布地区种植的‘张杂谷 29 号’,目前在乌兰察布地区谷子平均亩产达到了 850 斤。今年中科院作物研究所主动联系我们,试种他们的谷子种子。”苏奎森说道。

科技创新让娇贵的谷子在气候冷凉的乌兰察布地区成功获得高产,同时也带动了当地农牧民增收。

察右前旗乌拉哈乌拉乡南营子村村民张金元说:“近几年我在苏奎森的带领下种谷子,亩产从以前的 200 多斤提高到 800—900 斤了,从种植到收割,再到储存、销售,合作社全程给予了支持;我们谷子品质好,跟着苏奎森,收入比以前翻倍了。”

同村村民曾六十五也高兴地说:“我在苏奎森的带领下已经连续多年种谷子了,2025 年,种了 80 亩,把收完的粮食储存在合作社的储粮库里,亩产达到 800 多斤,种谷子的效益比种玉米好。从种到收,苏奎森和技术员们常年为我们谷子种植户提供免费、随叫随到的技术指导服务,帮助我们解决种植谷子过程中遇到的各种难题。”

为了让农民们好谷子卖上好价钱,苏奎森在化德县成立了农业公司并与集体经济合作建设了一个年加工能力 12000 吨的谷子加工厂,同时,还在察右前旗平地泉镇租了 3 座储粮库,免费为农民们存储谷子。

“现在人们重视养生了,小米的市场需求逐年增加,我们在销售上,不仅实施错峰销售,还申请自治区‘农推官’网上助销,争取为农民卖出最好价。”苏奎森说道。

据了解,合作社于 2022 年在察右前旗乌拉哈乌拉乡精心打造了万亩谷子标准化种植示范基地,并向周边农民免费传授规模化种植谷子的技能。合作社的示范带动,使种谷子的农户增产增收,目前合作社在乌兰察布市察右前旗、化德县、兴和县、丰镇市等地打造的种植基地总面积达到 2.6 万亩,同时接带周边 500 多户村民种植谷子增加收入,总种植面积已达 22 万亩。

(皇甫美鲜 海军)

“三北精神”中的内蒙古力量系列述评 攻坚战绘就内蒙古生态新图景

本报记者 王丰

当昔日“风吹黄沙漫天舞”的库布其沙漠,蜕变为如今绿意盎然的生态乐园之时,内蒙古治沙正以其震撼世界的实践,向人们讲述着一个关于生态复苏与绿色转型的中国故事。

内蒙古沙漠、沙地曾长期肆虐,面对生存与发展的严峻挑战,内蒙古将防沙治沙置于全局工作的突出位置,将其视为筑牢祖国北方重要生态安全屏障的关键一环。

这绝非简单的思考,而是基于对“山水林田湖草沙是生命共同体”科学论断的深刻把握。从早期的“锁边林”工程阻沙入黄,到如今系统推进的“乔灌草结合、封飞造并举”综合治理;从单纯追求植被覆盖率,到注重生态系统完整性、稳定性和生物多样性恢复,内蒙古的治沙实践日益科学化、精细化。

特别是近年来,依托国家“三北”工程攻坚战等重点项目,统筹推进荒漠化防治、流域治理、草原修复,实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转折。如今的内蒙古,森林覆盖率和草原植被盖度显著提升,沙尘天气大幅减少,黄河岸线生态持续好转,为黄河流域生态保护和高质量发展提供了坚实的生态支撑。

这场绿色奇迹的背后,是一场波澜壮阔的社会总动员。一批本土企业,将治沙作为长期事业和产业根基,投入大量资金并创新了“微创气流植树法”“甘草平移栽种”等 100 多项治沙技术,探索出可持续的商业模式。广大农牧民从生态保护的旁观者转变为生态建设的参与者,通过承包治沙、沙区务工、发展林沙产业增收致富。

点沙成金,绿富同兴。内蒙古深刻认识到:治沙不仅是生存之需,更是发展之机。在治理区,沙柳、柠条、甘草等沙生植物不仅锁住了流沙,更形成了生物质发电、制药、饲料加工等循环产业链。依托改善的生态环境,光伏治沙带动生态养殖、特色种植,沙区农牧民收入持续增长。昔日的“沙害”变成了今天的“沙宝”,生态效益切实转化为了经济效益和社会效益。

征程万里风正劲,治沙绿化染天新。内蒙古的治沙攻坚虽已取得巨大的成就,但巩固成果、提升质量、应对气候变化新挑战的任务依然艰巨。未来,需继续坚持系统观念,统筹推进高水平保护与高质量发展;需强化科技创新,提升生态治理的智能化、精准化水平;需深化体制机制改革,完善生态产品价值实现路径,让绿色发展的动力更加强劲。

导读

2026 年全区商务工作会议召开 聚焦“四大工程”推动商务工作实现跨越式发展

5 版

【提示】本报今日 8 版推出特稿《揽金 3.85 亿元 内蒙古农牧业长三角招商洽谈会沪上启新局》,欢迎阅读。